

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Андрея Васильевича Сапсая  
«Становление и деятельность православных общественных  
организаций Пермской епархии во второй половине XIX - начале XX в.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии  
по специальности 26.00.01 – Теология**

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме православных общественных организаций, которые стали заметным явлением общественной жизни пореформенной России. Этот опыт может быть полезен и в наше время, когда мы наблюдаем новую волну возрождения подобных организаций.

Цель своей работы автор определяет как «всесторонний анализ процесса возникновения и основных направлений деятельности православных общественных организаций Пермской епархии во второй половине XIX – начале XX вв.» Представляется, что объект и предмет исследования определены правильно, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки выстроены в соответствии с основным замыслом и логикой исследования. Работа опирается на широкую источниковую базу, как опубликованных, так и архивных документов.

В диссертации анализируются исторические предпосылки и причины создания православных общественных организаций в России, выявляются основные факторы, способствовавшие их появлению и широкому распространению. Проанализированы задачи, стоящие перед данными организациями, состав и динамика их численности, организационная структура управления и формирование источников их деятельности. Подробно рассмотрена миссионерская деятельность православных общественных организаций Пермской епархии.

Автор стремится выделить региональные особенности православных организаций, в частности, сравнив Пермскую епархию с центральными

регионами. В то же время было бы важно сравнить их с соседними – Вятской и Екатеринбургской епархиями, тем более что по ним имеются монографические и диссертационные исследования.

Положения, выносимые на защиту, в целом, представляются обоснованными и доказательными. Правда, несколько противоречиво выглядит пятое положение, в котором дается оценка деятельности православных организаций. С одной стороны автор говорит о том, что «общественно-полезная деятельность православных общественных организаций Пермской епархии охватывала широкие слои населения и приносила большую пользу Православной Церкви». Однако тут же указывается, что «она не имела высокой степени эффективности».

Основные положения исследования отражены в 18 публикациях общим объемом 12 печ. л.

Полагаю, что указанная диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сапсай Андрей Васильевич, заслуживает присуждения степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

02.06.2019

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории и политических наук  
Вятского государственного университета

Елена Витальевна Кустова  
e-mail: kustovael@yandex.ru

610000, г. Киров, ул. Московская, д.36  
8-961-565-754-9

